



# 感親恩 報師恩

◎ 陳絲玲

這次忠恕學院台北分部中級部法會真是有別於過往——上天巧妙安排，我們坤二B組輪到最後上台；後學發現，許多同窗多年學長在這次報告都有顯著進步，心中感到無比喜悅。

## 父母恩重

第一天是岳盟學長操持，流程順暢圓滿，就在他殷殷地提醒大家不要「音聲相和、前後相隨……」的晚安叮嚀中，全員洗心滌慮準備就寢去。後學因為習慣早睡，不知何時已然進入夢鄉……

正在好眠中，耳邊忽然傳來：「哇~~哇~~哇~~」心想：嗯，小前賢想吃奶？小意思，後學也當過媽。不予理會，繼續努力睡下去……不久又聽到：「哇~~哇~~哇~~」嗯，小前賢尿片濕？正常的，想必孩子的娘很快會搞定他，加油！孩子的媽。後學努力再睡下去……結果連續：「哇~~哇~~哇~~」嗯，小前賢想爸爸？

「哇~~哇~~哇~~」嗯，小前賢想爺爺？「哇~~哇~~哇~~」嗯，小前賢想奶奶？「哇~~哇~~哇~~」嗯，小前賢想回家？終於明白孩子的媽媽——葉學長近來快速瘦身的原因在哪裡！手抱孩兒方知父母恩，夜裡的這段插曲也為第二天的法會拉開序幕——

聆聽了黃惠蘭點傳師的課——開荒的殊勝意涵，黃點傳師談到老前人曾因為思念母親而嚎啕大哭，這段話深深觸痛後學的內心，因為後學也好想好想媽媽……淚水一時間竟潰了堤。由於課程尚在進行，止住思念的淚水，重新專注課程內容。但心中明白：等一下在抄經課程進行時，一定會忍不住淚水，因為真的好想媽媽！

「我想您~~媽媽，我愛您~~媽媽，您在那好遠好遠的地方，可知道您的孩子在想您，媽媽~~」這是年幼時看過卡通「萬里尋母」的主題曲，後學思念母親就會唱這首歌，儘管明白母親已經了愿還鄉去，但是心中那

份思念難以抑止。

重頭戲開始了——操持學長宣佈全員帶著毛筆往中堂移動，在講師引導下開始懺悔、感恩和叩求，整個過程要叩五千叩首。由於前段時日後學腰受傷了，原本擔心自己辦不到，經過點傳師慈悲提醒——重點是要叩首，後學就調整姿勢，順利地進行這殊勝的課程。

## 生我劬勞

懺悔自己的不孝之一：父母在世時，由於自己坤道的多重角色要圓滿，沒有多陪伴他們，如今父母都歸空了，欲陪伴已經沒機會了。想到這裡，心中無限懺悔、無限感慨，雖也明白世間本無常，但「樹欲靜而風不止，子欲養而親不待。」世人總是如此惋惜，而後學也是平凡人。

懺悔自己的不孝之二：曾聽家母說——後學如同天使般來到人間，在襁褓時期從不吵鬧，總是安靜祥和，讓她很好照顧。但是，這種狀況在後學小學時發生了變化，小二時得了急性肝炎，在當時救治不好是會丟了小命；父母一邊忙於家計、一邊要照顧後學，甚是辛苦，此後也開始和藥物結了緣。

在國一升上國二時又生病了，經過多次檢查診治才知道是胃下垂。由

於一段時日都無法進食與吸收，體重劇降，甚至沒體能上學了，父母幫後學辦了休學，開始另一段陪伴、照顧和醫療的過程；更加辛勞的是父母，養育這麼多子女，還要多花醫療費用在後學身上。真的很對不起父母，雖非己願，還是覺得慚愧，也告訴自己，一定要快點康復。

一年後開始學習每日早餐和初一、十五茹素，因為在醫療過程中有一次狀況危急，家母請仙佛幫忙並握住後學的手抱合同，要後學若能脫險要學習吃素；後學向來是聽話的孩子，就聽媽媽的話照做。

好開心喔！終於復學了。但就在國二課程經過大半後，在四月份卻發生了車禍，後學的心掉到了谷底，吶喊著：「為什麼會發生這種事？我不能再休學了！」又讓父母傷神和破費！由於堅持要讀完國二，父親每天得開車送後學去學校；因為腿差點撞斷了，他還要抱後學上三樓教室，真的好慚愧、好慚愧。回想起才出社會的隔年就結了婚，沒機會告訴爸爸：「爸爸，對不起，請原諒我！感謝您對我的照顧，謝謝您，我好愛您……」，心中好懊悔有些話來不及說出口，感恩這次法會讓後學能在佛前向父母懺悔和叩恩。

皮肉之苦終於過去。國中畢業後

首次忤逆了父親的心意，沒上公立高中。若是上高中，為了擠大學窄門，父親一定會要後學去補習，當時的補習費用讓人望之卻步，家中子女這麼多——後學身為老二，心想：「如果我補習，後面的妹妹都要跟進，那父母如何負擔龐大的學費？」後學對父親說：「不上高中」，父親沒有勉強，但希望選擇就近的商專就讀，可是後學拒絕了！腦中浮起父親當時失落的神情，就覺得自己很不孝。那時為了不願從商，所以不讀商科，只是人生際遇難料，如今後學不但從商，而且超過了二十年。

### 慚愧與懺悔

讀專科時讀到腦神經衰弱，不是因為課業壓力，而是想得太多，「少年不識愁滋味，為賦新詞強說愁……」，無法理解長大後的世界怎會充滿邪惡？書上不是教我們「排隊守秩序，禮讓老弱婦孺，不能亂丟垃圾……和睦相處，相親相愛嗎？」又加上沒學會照顧好自己，假體再次出狀況了！這次的狀況要靠自己調整，藥物是輔助而已。

真的很慚愧，也很感恩父母一路來的悉心照顧，後學不但花掉了父母許多的費用，讓雙親倍加辛勞。感恩父母的恩情，更感恩上天慈悲，不放棄後學，所以人生這麼多關卡都突破了。

然而真正讓後學開始修道的因緣是結婚六年後，經歷生子、與先生創業、被倒帳和倒會；身心俱疲的情形下，只覺得快要崩潰了，想要尋得清靜，於是跟隨友人去靜坐——這下不得了，後學竟然「走火入魔」。不僅讓先生慌了手腳，向岳父、岳母求助，也讓父母傷透腦筋。狀況非常棘手，醫學上稱「精神病」，後學憔悴得離譜，只是自己不自知。這對後學而言是混沌的一年，父母要先生讓後學停止所有工作；治療期間，週遭的親人都跟著受苦，原本後學關照很多人，處理很多事，負責很多工作，這下子真是人仰馬翻。後學因為從小病苦的磨練而變得凡事逆來順受、照單全收，不懂抒解自己的壓力和委屈，當火山爆發則不可收拾……

現在後學非常怡然自得，感恩父母的照顧，母親和先生為後學南北奔波，也感恩先生不離不棄；很感恩當時協助後學的點傳師們，更感恩自己——讓真我戰勝心裡的魔考。

曾起了輕生之念，經歷一段行屍走肉的日子，內心經常交戰不已。之所以能恢復，「除了人，還要神。」家母經常讓後學沉浸在中堂「接受仙佛治療」，後學平時不能入睡，只要進入中堂坐著聆聽道理，不久就入睡了，後學知道是仙佛的力量。家母還

要後學每天讀經和懺悔，漸漸恢復原來的模樣，不！應該是更好，就這樣和母親一路走到現在。嫁為人妻、人媳，有幸陪伴母親在道場學習，都是天恩師德加被，祖師鴻慈，師尊師母大德，如今能好好活著，除了感恩更是努力學習。

## 感恩不盡

上天對待後學一家人極為慈悲，父親離世後曾多次回來與家人結緣。因父親是突然過世，後來家中辦道，大姐在場忽然作嘔、反胃，原來是父親借大姐的身來講話，說他忘記了求道日期；其實是父親臨終時，後學在耳畔告訴他求道三寶和求道日期，要他謹記；事後我們對照母親的記事本，才知講錯了日期，因此父親回來重新再問。深深感受仙佛要藉此成全還沒進道場的子女；母親回理天故鄉

後也常到夢中來鼓勵後學和其他同修，天恩浩蕩，難報於萬一。

後學努力以赴，去年曾有機緣得知先父和先母的狀況，甚是感恩；先母特別交代後學和同修姐妹要「好好了道報師恩」。也因後學體質特殊，容易感應，記得母親生病的後期，不能言語時，經常託夢給後學，耳提面命要好好修道，今年在菲律賓學習時，先母更託夢告訴後學，要同修姐妹們好好跟著祂的腳步行，並且鼓勵後學們此後修辦路上就算遇到再大的考驗和磨難，一定要堅定道心、佛心，勇敢突破。所以，後學祈願同修們假體安泰，聖凡圓滿，來日都能了愿還鄉。

這次的法會給了後學美好的因緣，能向先父、先母多說些話，也讓祂們知道後學有聽話，跟隨祂們的腳步前進。後學感恩不盡——



▲ 全員在感恩懺悔中成長。